

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Холовой Любови Александровны на тему «Трансформация образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия (философские науки)

Знакомство с авторефератом диссертации Холовой Л.А. позволяет сделать вывод об актуальности и важности выбранной темы исследования. Проблема восприятия и взаимоотношений с Чужим все больше актуализируется в современном социуме. Мы соприкасаемся с Чужим не только при внешних межкультурных контактах, но и внутри собственной культуры, в рамках бытовой повседневности или художественного дискурса (литература, кино, компьютерные игры и т.д.). Образ Чужого становится фактором, стимулирующим поиск новых решений в условиях текущей социальной реальности, где необходим постоянный анализ всех наших «отношений» с Чужим и его многочисленными образами.

Рецензируемая работа отличается самостоятельностью, ее новизна, практическая и научная значимость для современного российского общества определяются глубиной авторского анализа исследуемой проблемы. Не вызывают сомнений объект, предмет, цель и задачи исследования.

К достоинствам представленного исследования следует отнести проведенное комплексное изучение феномена Чужого, а также обращение к проблематизации советского мира и постсоветского пространства, «советского человека» в его пространственно-временных рамках и социальной реальности. Так как исследование затрагивает тему культурной памяти и процесса ностальгирования в постсоветский период, автор правомерно обращается к работам зарубежных и отечественных исследователей в области Memories Studies, теории поколений и публичной истории советского и постсоветского периодов. Обозначена специфика Каспийского макрорегиона как объекта анализа, проведены эмпирические исследования, сделаны выводы о соотношении образов Свой-Чужой на постсоветском пространстве с акцентом на диахроническую составляющую.

Работа Холовой Л.А., выполненная с вниманием к трансформации образа Чужого в социальной реальности советского и постсоветского пространства, с заинтересованностью в предмете научного исследования, весьма востребована в контексте многонационального и поликультурного Каспийского макрорегиона.

Диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, содержит оригинальные выводы, которые способны расширить научный взгляд на вопросы, связанные с изучением отношения Свой – Чужой и трансформации их образов.

Положительно оценивая работу в целом, в качестве замечания следует отметить следующее: в последнем параграфе автором описывается специфика образов Чужого на постсоветском пространстве Прикаспия,

однако даются скорее характеристики самого процесса формирования таких образов, нежели анализируются сами образы.

Однако данное замечание не снижает достоинств диссертационного исследования в целом, его научной новизны и практической значимости. Холова Л.А. представила завершённое в рамках поставленных задач, вполне обоснованное научное исследование на актуальную тему, вносящее существенный вклад в изучение образа Чужого и его трансформации.

Теоретическая и практическая значимость исследования обоснованы и заключаются в возможности использования его результатов как в образовательной сфере, при подготовке лекционных и методических материалов, подготовке новых исследований, так и в управленческих практиках.

Судя по автореферату, содержание диссертации соответствует научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия (философские науки). Основные положения представленного исследования отражены в 12 научных публикациях, 4 из которых размещены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и прошли апробацию на научно-практических конференциях.

Автореферат диссертации на тему «Трансформация образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства» отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а автор, Холова Любовь Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Сгибнева Ольга Ивановна,
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры социологии и политологии
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

« 07 » 04 2023 г.

(подпись)

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «**Волгоградский государственный университет**»

400062, г. Волгоград, пр-т Университетский, 100

Телефон: **8 (8442) 46-02-63**; 8 (8442) 40-55-62 (внутр. 1625)

E-mail: ob.otdel@volsu.ru; olga.sgibneva@volsu.ru

